



经济运行有望延续回升向好态势

——国家发展改革委解读当前经济热点问题

新华社记者 陈炜伟 严赋憬

如何看待四季度和明年经济走势?大规模设备更新和消费品以旧换新进展如何?怎样更好解决民营企业的问题诉求?国家发展改革委19日举行新闻发布会,解读当前经济运行中的热点问题。

经济运行中的积极因素持续增多

国家发展改革委新闻发言人李超说,9月份我国多项经济指标边际改善,10月份主要经济指标进一步好转,经济运行中的积极因素在持续增多。随着存量政策持续显效、增量政策有效落实、政策组合效应不断释放,11月、12月经济运行有望延续10月份以来回升向好的态势。

展望2025年,李超分析,从发展动力、市场空间、政策支撑等方面看,我国经济发展的有利条件和支撑因素依然较多。同时,我们有充足的政策空间和丰富的政策储备,精准调控、逆周期调节等工具不断完善,宏观政策取向一致性不断提高,宏观政策系统集成、精准发力,将有力支撑经济平稳健康发展。中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们对此充满信心。

研究继续加大“两新”支持力度、扩大支持范围

大规模设备更新和消费品以旧换新(“两新”)备受关注。从数据来看,消费品以旧换新政策推动家电销售不断回暖,10月份家用电器和音像器材类销售额同比增长近40%。“两新”政策从供需两端协同发力,推动投资和消费相互促进的良性循环。前10个月,全国设备工器具购置投资同比增长16.1%,对投资增长的贡献率超过60%。

李超介绍,下一步,国家发展改革委将持续加强资金链条监管,推动项目尽快形成实物工作量;持续优化消费市场环境,依法严查“先提价后打折”“虚假折扣”等行为;研究提出未来继续加大支持力度、扩大支持范围的政策举措,待履行相关程序后适时公开发布。

推动解决民营企业问题诉求

今年以来,国家发展改革委会同有关部门,健全国家、省、市、县四级发展改革部门与民营企业常态化沟通交流和问题解决机制,国家发展改革委主要负责

负责人主持召开6次民营企业座谈会,充分听取民营企业意见建议。截至10月底,国家发展改革委通过各种渠道收到民营企业反映的问题诉求1234项、已办结696项。

“当前民营经济发展的积极因素持续增多。”李超介绍,从投资看,实体经济领域民间投资保持良好增长势头。从外贸看,前10个月以人民币计价的民营企业进出口同比增长9.3%。从市场活力看,市场消费潜能正在加速释放,比如,民营经济占比比较高的网络零售增长明显加快。

国家发展改革委将继续会同有关部门采取更多务实举措,更大力度支持民营企业参与国家重大项目建设,完善民营企业融资支持政策制度,积极营造关心支持民营经济发展的社会氛围;继续充分发挥多层次与民营企业常态化沟通交流机制作用,帮助解决发展中的问题,努力让民营企业有获得感。

加快破解市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”

近日,国家发展改革委会同有关

方面,对违背市场准入负面清单情况开展了第7批排查清理,公开通报了10个典型案例。比如,某地项目招标中限制外地小规模工程建设企业参与投标,违规要求投标企业必须在本地注册登记、设立本地分支机构,妨碍了经营主体依法平等准入。又如,某地违规增设风能资源开发运营准入条件,要求民企需捆绑国企共同参与风场资源开发,是典型的设置市场准入壁垒。

李超介绍,这些案例涉及的问题都得到了及时纠正。国家发展改革委于2021年建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度,截至目前,已累计公开通报整改7个批次115个案例。在解决个案问题的同时,有效推动破除了一批违规增设条件、提高门槛、增加成本的准入壁垒,起到了“通报一个案例、规范一个领域”的效果。

国家发展改革委将对地方违背市场准入制度情况发现一起、整改一起、通报一起,加快破解各类市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”,依法依规营造更加公正透明的准入环境。

新华社北京11月19日电

中国代表:支持安理会在中东问题上采取强有力的行动

新华社联合国11月18日电 中国常驻联合国代表傅聪18日在安理会中东问题高级别会议上表示,当前的中东局势危如累卵,呼吁所有成员团结一致,支持安理会采取强有力的行动。

傅聪表示,过去13个月,加沙冲突和中东局势在安理会议程上始终占据着最突出位置。我们频繁审议,形势却每况愈下。如果不是美国一再行使否决权,或声称安理会决议没有约束力,安理会本不会如此软弱无能。如果不是美国源源不断输送武器,这场战争不会持续如此之长,造成的破坏也不会如此之大。

傅聪指出,安理会继续陷于停顿、无所作为是不可接受的。我们呼吁所有成员团结一致,支持安理会采取强有力的行动。安理会必须清晰明确地要求在加沙地带立即实现无条件停火。以色列还应当停止对黎巴嫩、叙利亚、伊朗等其他国家的侵犯。同时,以色列作为占领方,必须履行国际人道法义务。我们还敦促以色列停止对联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处的打压,停止实施并撤销针对工程处的法案。

傅聪强调,必须制止违反国际法的单边行动。我们对有关以色列寻求在加沙地带长期驻军、建立所谓“缓冲区”,甚至重建定居点的报道表示严重关切。我们重申,任何改变加沙地带人口或领土的行为都不可接受。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的唯一可行出路,当前重振“两国方案”更加需要国际社会提供保障。

傅聪说,10个非常任理事国已提出决议草案,要求在加沙地带立即停火,这代表了安理会为制止战争、恢复和平采取的新一轮努力。中方支持安理会尽快表决通过这项决议。

中亚天然气管道累计向我国输气超5000亿立方米

新华社乌鲁木齐11月19日电(记者 顾煜 戴小河)据国家管网集团西部管道公司最新统计数据,我国首条跨国输气管道——中亚天然气管道已累计向国内输送天然气超5000亿立方米,为快速增长的国内天然气市场需求提供了有力保障。

中亚天然气管道西起土库曼斯坦和乌兹别克斯坦边境,穿越乌兹别克斯坦中部和哈萨克斯坦南部,经新疆霍尔果斯口岸入境,目前实现ABC三线并行,入境后通过霍尔果斯压气站与西气东输二、三线管道相连,全长1833公里,总设计输气能力为每年600亿立方米。

霍尔果斯压气站是中亚天然气进入中国的第一站,该站承担着来自中亚的跨国天然气和当地煤制气的接收、增压和外输任务。国家管网集团西部管道公司霍尔果斯作业区主任金耀辉介绍,自2009年投产以来,霍尔果斯压气站累计安全平稳运行超5000天,累计输送中亚天然气超5000亿立方米,累计输送当地煤制气超225亿立方米。

西气东输管网目前共有四条管道运行,其中输送中亚天然气的二、三线管道经新疆霍尔果斯压气站入境后输往27个省市区和香港特别行政区,保障了5亿多居民的用气。

香港“串谋颠覆国家政权罪案”宣判

45人判囚50个月至10年

新华社香港11月19日电 19日上午,香港特区高等法院在西九裁判法院开庭,对“串谋颠覆国家政权罪案”进行宣判。罪成的45人判囚50个月至10年不等。

其中,戴耀廷判囚10年,邹家成判囚93个月,吴政亨判囚87个月,何桂蓝判囚7年,赵家贤判囚7年,林卓廷判囚81个月,郑达鸿判囚78个月,杨岳桥判囚61个月,黄之锋判囚56个月,胡志伟判囚53个月,其余被告判囚50个月至80个月不等。

香港警方2021年1月采取行动拘捕50余人,他们涉嫌组织策划或参与2020年所谓立法会“初选”,涉嫌干犯香港国安法有关颠覆国家政权罪。其中,47人于2021年3月1日被律政司起诉,包括戴耀廷以及胡志伟、林卓廷、杨岳桥等多名前立法会议员。上述被告被控一项串谋颠覆国家政权罪。

该案于2021年3月1日至4日在西九裁判法院首次开庭审理,后案件转介到高等法院处理。审讯过程中,有31人陆续认罪,另外16人拒不认罪。经过继续审讯,法院2024年5月30日对拒不认罪的16人进行裁决,14人罪成,2人脱罪。

精品消费月亮点纷呈 推动消费市场呈现积极变化

新华社北京11月19日电

11月3日,商务部在上海、北京、广州、天津、重庆五个城市联动举办中国国际消费中心城市精品消费月活动。此次系商务部首次举办中国国际精品消费月,是商务部实施“提振消费行动”的标志性活动和“消费促进年”的重头戏。活动旨在充分发挥国际消费中心城市引领作用,丰富首发产品和服务供给,推广新型消费业态,促进消费市场持续回稳向好。

商务部新闻发言人何咏前介绍,目前活动取得积极进展和成效,推动消费市场呈现积极变化,呈现以下主要特点:突出首发经济——党的二十届三中全会明确提出“积极推进首发经济”,此次精品消费月一大特点是突出首发经济,打造精品首发季。

上海组织“进博首发新潮流”系列活动,第七届进博会亮相450项新产品新技术新服务,包括100多项全球首发、40项亚洲首发、200多项中国首秀;北京推出“集中上新季”活动;广州、天津分别举办“时尚广州”“津门风尚秀”精品首发活动;重庆举办“国际金街秀”“国际金街名品展”,打造首秀、首展平台。

何咏前介绍,活动伊始,各地聚焦国际精品、国货潮品、老字号品牌等,举办丰富多彩的首发、首秀、首展活动,新开了一批首店、旗舰店、概念店,为消费者注入了新动力。

激发市场活力——在商品消费方面,各地会同相关行业协会、组织商超、购物中心、奥特莱斯等零售企业开展各类惠民消费活动,激发市场活力。

记者了解到,近期,上海、北京组织重点商场、购物中心、奥特莱斯推出优惠促销活动;广州举办“广交有礼入境消费季”推出广交会专属促销优惠;天津组织22个重点商圈超100家大型商业载体推出200余场优惠促销和品牌折扣活动;重庆举办第四届“解放碑国

我国铁路首次大规模试运动力锂电池



11月19日,重庆市动力电池全国铁路试运首发班列车在重庆长寿渝巴专用铁路顺利发车。

在宜宾港表示,本次动力电池试运,是对国产动力电池安全性能的进一步认可,为其高效运输开辟了新路径,将进一步降低物流成本、提高物流效率,助力国产动力电池“走出去”。

“我们将进一步研究和制定动力电池铁路运输安全标准和技术规范,推动多式联运和综合运输体系建设,提高

国产动力电池出口整体运输效率,进一步提升我国新能源汽车产业的‘全球触达力’。”贾平说。

新华社北京11月19日电

渝川贵齐发

19日,三列运载动力电池的列车分别从重庆长寿渝巴专用铁路、四川宜宾港、贵阳国际陆港缓缓开出,这是我国铁路首次大规模试运动力电池,将助力国产动力电池产品的全球流通。

我国是全球动力电池的主要生产国之一。动力电池作为电动汽车的“心脏”,是支撑新能源汽车产业高质量发展的关键。当前,动力电池多依靠海运和公路运输,难以满足日益增长的运输需求。

“铁路运输具有运力大、周期短、安全性高、成本适中、受自然环境影响小等优势,此次铁路试运是对传统运输模式的一次突破。”中国铁路成都局集团有限公司副总经理、贵阳办事处主任贾平表示。

今年9月,交通运输部等部门印发《关于加快提升新能源汽车动力电池运输服务和安全保障能力的若干措施》,国铁集团发布《40英尺集装箱装运电动汽车用动力电池锂离子电池铁路运输条件》,对动力电池运输提出了新的规范。

贾平介绍,此次三地首发列车采用新研发的40英尺锂电池专用集装箱,具有烟感探测系统、泄压排气装置等,箱体全部采用A1级不燃材料,可阻燃隔热。国铁成都局配套制定了集装箱动力电池运输条件和装运方案,贯穿前置许可批复、货物检验、包装检测、场站安全论证等铁路危险货物运输全过程,有效降低了运输过程中的安全隐患。宁德时代供应链与物流负责人刘

“小企业也能干出‘大名堂’”

——从第十九届中博会看中小企业发展新动向

新华社记者 胡林果 钟樟

的努力,也体现了消费需求升级、产业转型的趋势。

“小企业也能干出‘大名堂’。”中国信通院广州分院副院长李耀华表示,从展会的逐“新”热潮可以看到,广大中小企业深耕主业、加大研发,正以新质生产力增强发展的韧性和动力。

新融合:乘“数”而上转型升级

数字化转型既是助企纾困之举,也是提升竞争力的关键。近年来,相关部门推动降低数字门槛,做大数字生态,带动更多中小企业数字化转型。本届中博会设立制造业数字化转型专题展,集中展示汽车装备、智能家居、纺织印染等产业的数字化转型成果。

在中国移动展区,记者看到观众正与互动式AI数字人进行交流。“它结合九大大型模型技术,可为中小企业提供直播营销矩阵、互动客服和在线导购等智能服务,降低企业的运营成本。”广东移动项目负责人李应安介绍。

广东快车科技股份有限公司在现场展示了自主研发的数字营销平台。“平台不仅能够帮助‘链主’企业加强数字营销,还能帮助企业建立‘数字’工厂,让生产线状况一目了然。”该公司董事长何耀昌说。

展会上,数字化测评系统能像医生一样,为中小企业提供“工业诊疗”;对智能工厂的模拟可以实现5G视觉质检、5G视频监控、AR远程协作……从工业生产大模型到智能化生产线设计、数字供应链,一个个数字技术的新应用

让人目不暇接。

“既要通过展会向中小企业推介更多数字化转型的产品和服务,也要进一步加强引导,加快完善配套服务,推动中小企业乘‘数’而上。”李耀华说。

展会上,工业和信息化部联合相关部门发布了《中小企业数字化转型专项行动方案(2025—2027)》。工业和信息化部中小企业局局长梁志峰表示,将坚持“点、线、面”一体化推进数字化转型。“点”上打造数字化、智能化转型标杆,“线”上推进重点产业链数字化协同改造,“面”上推动重点产业集群和重点园区数字化提升。力争到2027年,专精特新中小企业数字化改造实现应改尽改。

新格局:“链”式出海开放合作

壮大海外“朋友圈”,中小企业同样大有可为。展会上,一系列多边交流活动举办,分析海外市场动态,分享出海政策和实践经验。与此同时,不少展商也带来了助企出海新方案。

在广东智慧音视频科技有限公司的展位前,一排多功能直播智慧机引起了观众的浓厚兴趣。该公司跨境电商负责人告诉记者,越来越多的中小企业尝试“直播+电商”的出海模式,这款产品内嵌了短视频直播的云导播台,同时借助外贸专线,方便企业高效切入海外市场。

在长期激烈的市场竞争中,国内制造业领域的中小企业练就快速生产、灵活调整的本领。当平台提供出海机遇,它们的特长得以充分发挥。